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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Одним из первых предположил, что форма Земли  — шар, древнегреческий ученый:
1) Эратосфен 2) Аристотель 3) Птолемей 4) Марко Поло

2. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Китая 2) Грузии 3) Армении 4) Беларуси

3.  На рисунке строения земной коры стрелкой указан(-а):

1) базальтовый слой; 2) гранитный слой; 3) осадочный слой; 4) мантия.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

4. 
Определите ВЕРНОЕ утверждение относительно природной зоны Африки, обо-

значенной на карте цифрой 4:
1) выпадает 700—800 мм осадков в год
2) распространены почвы — сероземы

3) произрастают кофейное дерево, хлебное дерево, железное дерево
4) типичными представителями фауны являются орангутан, тигр, гепард

5.  Укажите государства с высокой средней продолжительностью жизни населения:
1) Дания, Канада 2) Нигер, Индия 3) Чад, Украина 4) Бразилия, Афганистан

6.  Для территории Антарктиды характерна(-о, -ы):
1) относительно слабая изрезанность береговой линии 2) господство западного переноса воздушных масс в течение года

3) более низкие средние температуры воздуха зимой на побережьях
4) отсутствие равнин в подледном рельефе восточной части
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

7. 
На карте цветом выделены три государства, которые в международном разделении

труда являются ведущими по:
1) добыче угля 2) выплавке стали 3) производству кукурузы

4) протяженности железных дорог

8.  Для гидрографии Поозерской физико-географической провинции характерна(-о):
1) принадлежность большей части территории к бассейну реки Западной Двины

2) преимущественно грунтовое питание рек 3) отсутствие весеннего половодья на реках
4) наличие крупнейшего водохранилища — Вилейского

9.  Для Австралии характерно:
1) расположение молодых складчатых гор на западе материка;

2) расположение северной окраины материка в субэкваториальном климатическом поясе;
3) отсутствие артезианских бассейнов подземных вод; 4) расположение переменно-влажных лесов на западе материка.

10.  Среди указанных государств крупнейшими по размерам валового сбора риса являются:
1) США, Нигерия; 2) Китай, Алжир; 3) Индия, Индонезия; 4) Япония, Франция.

11.  Для трубопроводного транспорта в транспортной системе мира характерен(-на; —но):
1) низкий уровень экономичности; 2) зависимость от погодных условий;

3) отсутствие необходимости в большом количестве обслуживающего персонала;
4) использование для транспортировки любых грузов.

12.  Для климата Беларуси характерно:
1) увеличение суммарной солнечной радиации с севера на юг; 2) преобладание ветров южного направления летом;
3) избыточное увлажнение территории в течение года; 4) выпадение наибольшего количества осадков в феврале.

13.  В характеристике климата Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) на протяжения года угол, падения солнечных лучей на всей территории страны одинаков,

2) средние годовые температуры воздуха повышаются в направлении с северо-востока на юго-запад
3) наибольшее количество дней с туманами приходится на летний период

4) фенологическое лето является наиболее короткой порой года
5) продолжительность вегетационного периода наименьшая на юго-западе страны

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

14. 
Предложенная климатограмма соответствует климату в пункте, отмеченном

на карте Южной Америки точкой с цифрой:
1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

15.  В характеристике сферы услуг Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) ателье, ремонтные мастерские, музеи относятся к учреждениям повседневного спроса

2) учреждения высшего образования размещены исключительно в областных центрах
3) густота сети автомобильных дорог значительно выше, чем густота сети железных дорог
4) в структуре пассажирооборота наибольшая доля принадлежит воздушному транспорту

5) на реке Неман отсутствуют судоходные участки

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять
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17.  Установите соответствие.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

А)  Краков
Б)  Копенгаген
В)  Сан-Франциска
Г)  Рио-де-Жанейро

РЕГИОН
1)  Северная Америка
2)  Южная Америка
3)  Северная Европа
4)  Западная Европа
5)  Восточная Европа

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не
все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

18.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте цветом и буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  произрастают пальмы, каучуконосная гевея, хлопковое дерево
2)  распространены черная полынь, кактусы, юкки
3)  обитает белый медведь, самое крупное млекопитающее материка — овцебык
4)  на тихоокеанском побережье на горных бурых лесных почвах произрастают дугласова пихта и вечнозеленая секвойя

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1B4Г3.

19.  Постиндустриальное островное государство с монархической формой правления и преобладанием протестантов среди веру-
ющих. Энергетика почти полностью базируется на собственных топливных ресурсах. Столица данного государства  — ... .

20.  Способность почвы обеспечивать растения питательными веществами, водой и воздухом  — это ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

21.  Вид природных ресурсов, являющийся базой для размещения народнохозяйственных объектов, расселения населения; глав-
ное средство производства в сельском и лесном хозяйстве  — это ... ресурсы.



Вариант № 6823

4 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

22.  Часть территории Евразии, для которой характерны господство западного переноса воздушных масс, теплое (около +19 °C)
и умеренно влажное лето, холодная (около -10 °C) и более сухая зима, общее годовое количество осадков до 1000 мм, расположена в
климатическом поясе (климатической области), который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

23.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  государство в составе Содружества Независимых Государств (СНГ), имеющее только сухопутные границы
Б)  федеративная республика, граничащая с наибольшим количеством государств
B)  унитарная республика, имеющая на севере морскую границу
Г)  унитарная монархия, имеющая владения за пределами своей территории на материке

ГОСУДАРСТВО
1)  Россия
2)  Польша
3)  Беларусь
4)  Великобритания
5)  ЮАР

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А3Б4В1Г2.

24.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  СНГ
Б)  НАТО
В)  АСЕАН
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Канада
2)  Индонезия
3)  Швеция
4)  Япония
5)  Таджикистан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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25.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  унитарное государство, лидирующее в мире по валовым сборам пшеницы
Б)  федеративная республика, мировой лидер по производству кукурузы
B)  государство, расположенное в двух частях света, обладающее разведанными запасами железных руд мирового значе-
ния
Г)  государство, входящее в число мировых лидеров по добыче бокситов

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Австралийский Союз
3)  Россия
4)  Китай
5)  Индия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

26.  Ведущие отрасли хозяйства страны или района, которые определяют их участие в территориальном разделении труда,  —
отрасли ... .
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

27. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении природной зоны Северной Аме-

рики, выделенной на карте:
1)  на большей части территории природной зоны климат формируется под воздей-

ствием двух типов воздушных масс, сменяющихся по сезонам;
2)  зональными являются серые лесные почвы;
3)  на востоке растут темнохвойные леса из черной и белой ели;
4)  на тихоокеанском побережье растут леса из ситхинской ели, дугласовой пихты

и вечнозеленой секвойи;
5)  животный мир беден;
6)  обитают волк, росомаха, пума.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

28.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наибольшими в мире объемами добычи
бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ведущих стран — производителей
калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ведущих в мире по поголовью сви-
ней, входит в состав интеграционного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

29.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
1)  Магелланов пролив;
2)  озеро Танганьика;
3)  пустыня Руб-эль-Хали;
4)  горы Карпаты.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.
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30.  Постоянный физический и экономический доступ всего населения к достаточному количеству безопасной и питательной
пищи, позволяющей удовлетворять пищевые потребности и предпочтения людей для ведения активного здорового образа жизни, -
это продовольственная ....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)
быть употреблено(-ы) в предложении.

31.  Установите соответствие.

Продукция
А)  троллейбусы
Б)  молочные консервы
В)  искусственный мех
Г)  автомобильные шины

Центр производства
1)  Жлобин
2)  Новополоцк
3)  Минск
4)  Бобруйск
5)  Рогачев

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А5Б1В2Г4.

32.  Воздух, имеющий температуру +14  °C, поднимается от подножья по склону горного хребта. Определите высоту горного
хребта в метрах, если на его вершине температура воздуха опускается до −7 °C.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 1500.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

33. 
Укажите административную область Беларуси, отмеченную на картосхеме цифрой,

для которой верна характеристика:
Из всех областей выделяется наибольшей площадью природоохранных террито-

рий. Хорошо обеспечена агроклиматическими ресурсами. Здесь самый продолжитель-
ный вегетационный период.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.

34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш.
175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 218.

35.  На территории государства площадью 86,6 тыс. км2 проживают 9,4 млн человек. Определите среднюю плотность населения
страны.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 21.
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36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  одно из ведущих угледобывающих государств мира
Б)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, входит в тройку мировых лидеров по произ-
водству чугуна
В)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству
туристских прибытий

Государство
1)  Япония 2)  Испания 3)  Индия 4)  Россия

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,

что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

37.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между оледенениями  — это....
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)

быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Великобритании и Франции:
1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  высокий коэффициент естественного прироста населения;
3)  большая часть электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)  машиностроение обеспечивает около 40% стоимости продукции обрабатывающей промышленности;
5)  главная отрасль животноводства  — овцеводство.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.


